

# 宁波用电“含绿量”节节攀升

## 全社会用电量连续3个月破百亿千瓦时



爱柯迪股份有限公司3号工厂的屋顶光伏车棚。

(国网宁波供电公司供图)

本报讯(见习记者赵煜 通讯员唐瑾瑾 刘园)走进爱柯迪股份有限公司3号工厂,屋顶是光伏车棚,通过高效储能站和智慧空压站,绿电在这里流转。今年前9个月,全市可再生能源发电总量达99.92亿千瓦时,同比增长37.36%,占全社会用电量的11.45%;上网电量63.29亿千瓦时,同比增长34.07%。

能源服务有限公司智慧用能事业部副主任叶佳青向记者介绍,这里已成为宁波低碳工厂的先行地。今年以来,以爱柯迪为代表的众多企业纷纷加快绿色转型步伐,大力拥抱绿色经济,逐“绿”而行。国网宁波供电公司统计数据

显示,前三季度,宁波市全社会用电量为872.30亿千瓦时,同比增长13.65%;工业用电量计600.39亿千瓦时,同比增长13.28%。值得关注的是,7月、8月和9月连续3个月,宁波全社会用电量均达到100亿千瓦时以上。

全社会用电量保持高速增长,电力负荷和工业用电量再创新高,可再生能源成为不可忽视的“绿色浪潮”。矗立在宁波舟山港梅山港区的四台“大风车”在阳光下随风转动,当它们满功率运转13天,所发电量即可满足梅山港区一个月的用电量。迎风起舞的“大风车”是宁波可再生能源发电装机总量稳步增长的缩影。截至9月底,全市可再生能源装机总量达955.93万千瓦,同比增长33.26%,占电力总

# 甬城交通“绿”意盎然

## 国庆假期新能源车充电量创新高

本报讯(见习记者赵煜 通讯员唐瑾瑾 陈曦)停入车位、插桩充电,约半小时后拔桩驶离,下一辆车紧随其后……在沈海高速慈城服务区,进出的新能源车络绎不绝,绿色出行成新风尚。

“国庆假期前夕,慈城服务区新建22个充电桩,以缓解车

主出行的‘里程焦虑。’国网宁波供电公司客户经理余志达向记者介绍,连日来,服务区双向日充电量同比翻番。

一些新能源充电企业为应对假期激增的充电需求,围绕农村、旅游景区等充电桩覆盖薄弱的区域,加紧“上新”。其中,特来电在宁波地区新上线20个充电站、309个充电终端。“今年国庆期间,宁波特来电总充电量达到527.41万千瓦时,充电次数174335次,同比分别增长了38%和44%。”特来电公

# “志愿红”涌动全城

## 国庆期间服务10万余人次

### 在宁波看见文明中国

本报讯(通讯员梅灵 记者王佳)记者昨日从市委社会工作部了解到,国庆期间,全市开展各类志愿服务活动6000余场次,参与志愿者5万余人次,直接服务群众10万余人次。

在满城洋溢的“国庆红”中,一个个“志愿红”的身影格外引人注目。从城市社区到交通路口,从旅游景区到文博场馆……志愿者们奔忙在城市的大街小巷,用亲切的笑脸和热情的服务,为假期增添一抹别样的亮色。

“妈妈快看,我喂了好多垃圾给我的垃圾袋‘吃’。”象山绿丝带志愿者协会的大小志愿者和“象上”青年先锋队,在海边开展护海净滩环保志愿服务。

在北仑区新碶街道贝壳村,老人们呼朋唤友结伴去村文化礼堂理发,“乐人帮帮队”志愿服务团队为村里老人送去了磨刀、理发、量血压、中医问诊等志愿服务。

“请把车子停在这里。”“洗手间往前走到底。”在北仑梅山湾、海曙鼓楼沿等热门景区,志愿者为出行的市民和游客提供

交通疏导、文明旅游、咨询引导等贴心服务。海曙党员志愿者还采用沿途巡逻、广播告知、发放手绘停车地图等方式,引导市民和游客高效停车。

在余姚,以“国庆‘不打烊’,志愿‘我在岗’”为主题的志愿服务专项行动如火如荼,当地73家机关单位党组织主动对接各街道村(社区),组织机关在职党员开展高龄独居老人陪伴慰问、交通劝导、美化家园、反诈宣传、文明旅游等志愿服务。300余名来自国企、医院、学校等单位的在职党员下沉到社区开展健康义诊、公益课堂、普法宣传、网络学习等志愿服务。

据悉,市委社会工作部在国庆节前向全市志愿者发出倡议,指导全市志愿服务团队和志愿者围绕平安建设、文明旅游、文明出行、环境卫生、关爱“一老一小”等主题广泛开展志愿服务活动。各区(县、市)在微信公众号和志愿服务站、志愿服务We站等线上线下阵地发布国庆期间的志愿服务活动计划、岗位招募等信息,便于市民和游客参与和接受志愿服务。



余姚机关在职党员志愿者在国庆期间走访慰问社区高龄独居老人。(市委社会工作部供图)

# 杭甬运河宁波段

## 通航量及货运量双增长

本报讯(见习记者王佳辉 林昱辰 通讯员李越)记者昨日从宁波三江口海事处获悉,今年第三季度,杭甬运河宁波段通航量与货运量实现双增长,其中通航船舶4502艘次,同比增长13.34%;货运总量136.2万吨,同比增长20.18%。货运总量中,煤炭运输量121.55万吨,同比增长30.08%,创近五年新高。

杭甬运河是规划建设的全国内河“两横一纵两网”中京杭运河的延伸,也是长三角高等级航道网的重要组成部分。

杭甬运河第三季度通航量及货运量双增长,主要得益于建筑材料与能源物资的旺盛需求。预计在后续一段时间内,煤炭、石子、黄沙等大宗物资运输将成为持续推动杭甬运河货运量增长的主要动力。

为提升杭甬运河的通航能力和海事监管服务水平,海事部门通过实施智能化船舶动态监控、加速船舶诚信管理机制运用等举措,特别是对电煤运输船舶实施“三优”保障机制——优先审核、优先进港、优先靠泊,有效确保重点物资的高效运输。

# 宁波发布食品安全利民行动阶段性成果

本报讯(记者王岚 通讯员柳泽日)昨日,全国食品安全宣传周宁波主场活动启动。现场的食品安全利民行动专场活动中,宁波市食药安办围绕“风险防控、惠民实事、群众参与”三大方面,发布了宁波“一老一少”安心工程、菜篮子放心工程、食品小作坊共富工程

等9项食品安全利民行动阶段性成果,持续擦亮“甬有食安”金字招牌。

吃得安全,提高防范和处置能力缺一不可。我市构建以承诺达标合格证为载体的食用农产品风险隐患闭环管控机制,已开具“追溯码+合格证”530多万份,实现食用农产品监管闭环。在食品流通领域,实施哨点化监测,全市设立风险预警指挥分中心1个、风险综合治理中心10个、监测哨点420个,已收集上报有效监测信息845条。

此外,食品安全保障体系不断健全。全市的养老机构食堂、学校幼

# 一系列政策发布或征求意见

## 为新质生产力发展积蓄公共数据之力

记者 殷聪

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快公共数据资源开发利用的意见》(简称《意见》),这是中央层面首次对公共数据资源开发利用进行系统部署。《意见》的印发,引起了社会各界的广泛热议。

说起公共数据,大家并不陌生。一个小区用了多少水、多少电,是公共数据;你的户籍、公积金信息,是公共数据;各个统计部门发布的GDP、CPI等,也是公共数据。

作为新型生产要素,数据已快速融入生产、分配、流通、消费和社会服务管理等各环节,深刻改变着人们生产方式、生活方式和社会治理方式。

“此次《意见》首次明确了公共数据可以授权经营及相关规定,并鼓励各地区、各部门因地制宜推动公共数据共享开放,探索开展依规授权运营,完善资源开发利用制

度。”浙大宁波理工学院计算机与数据工程学院院长陈根浪认为,这为全国各地培育数据产业打下了坚实基础。

事实上,这并不是今年以来国家对数据产业的首次布局。不久前,国家发改委、国家数据局等联合印发《国家数据标准体系建设指南》,提到以数据“供得出、流得动、用得着、保安全”为指引,从基础通用标准、数据基础设施标准、数据资源标准、数据技术标准、数据流通标准、融合应用标准、安全保障标准7个方面,加快构建数据标准体系。

此次发布的《意见》,重点就是解决第一步“供得出”的问题。它将着力破除公共数据流通使用的体制性障碍、机制性梗阻,更好统筹发展和安全,从调动供给方的动力、激发需求市场的活力两个角度入手,为促进公共数据合规高效流通使用提供了遵循。

“将公共数据授权运营作为公

共数据资源开发利用的重要方式进行明确和规范,让公共数据资源开发利用有章可循,对于调动多方力量共同参与、充分挖掘数据价值、推动经济社会高质量发展具有重要意义。”在浙江宁数科创集团有限公司董事长梅旭辉看来,培育壮大数据产业,国家的顶层设计正持续完善。

就在上个月,国家数据局就《关于促进数据产业高质量发展的指导意见》《关于促进企业数据资源开发利用的意见》向社会公开征求意见。

慧城市发展 推进城市全域数字化转型的指导意见》等一系列政策文件和规划方案。

“一系列政策发布或征求意见,意味着我国数据产业发展‘路线图’进一步明确。”该负责人说,其中,《关于促进数据产业高质量发展的指导意见》(征求意见稿)重点部署了加强数据产业规划布局等方面工作,要求到2029年,数据产业规模年均复合增长率超过15%,催生一批数智应用新产品新服务新业态,涌现一批具有国际竞争力的数据企业。

随着顶层设计不断完善,下一步,市数据局将继续围绕国家所需、宁波所能、群众所盼、未来所向,深入推进数字宁波、数字政府、数字社会建设,深化数据要素市场化配置改革、数据资源开发利用、数据基础设施建设,全力打造数字中国城市样板,实现用数字为经济赋能、为发展提质、为治理增效,为新质生产力发展积蓄公共数据之力。

# 秋茶采摘忙



正值秋茶采摘季,近日,在四川省凉山彝族自治州越西县马拖镇新乡村的茶产业基地里,成片秋茶郁郁葱葱,饱满翠嫩的茶叶香气四溢。据悉,该基地项目于2022年开始建设,总投资900万元,均来源于宁波市江北区与越西县的东西部协作资金。基地通过优先吸纳当地脱贫户、监测户和土地流转户务工,并对农户进行技术培训,带动当地村民就业增收。图为当地村民正在采摘秋茶。(王佳辉 陈冰曲 摄)